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Dina personuppgifter sparas

Såhär sparas dina uppgifter
Varje gång du besöker någon av Landstinget Dalarnas vård-
inrättningar registreras dina personuppgifter elektroniskt i 
datorer.  Personuppgifterna finns i patientjournaler, laboratori-
eregister, vård-, ekonomi- och personaladministrativa register 
och i register för statistik och uppföljning för den administra-
tion som krävs i samband med din vård. Ibland kan vi behöva 
skicka uppgifter till andra vårdgivare, myndigheter eller natio-
nella kvalitetsregister.

Landstingsstyrelsen är personuppgiftsansvarig för registren 
inom hälso- och sjukvården och för huvudkontorets adminis-
trativa register.

Säkerhet och sekretess

Vem tar del av uppgifterna?
Det är bara behörig personal som är delaktig i den pågående 
vården av dig som får ta del av dina personuppgifter. Alla har 
tystnadsplikt enligt sekretesslagen. Varje gång personal tar del av 
uppgifter om dig i datasystemen sker en registrering. Det betyder 
att det i efterhand går att spåra om någon obehörig personal läst 
om dig. Vi är skyldiga att göra kontroller av åtkomsten till dina 
uppgifter. Du har själv rätt att få ta del av den informationen.

Om uppgifterna inte stämmer 
Skulle det finnas oriktiga eller missvisande uppgifter om dig i 
våra register har du rätt att begära rättelse. Om vi behandlar dina 
personuppgifter i strid mot gällande lag kan den personuppgifts-
ansvarige bli ersättningsskyldig.  

 

Vilka uppgifter sparas? 
 
De uppgifter som ingår i registren kan 
vara personnummer, namn, adress, 
telefon, nära anhörig och vid vilka 
tillfällen du fått vård. I datajournalerna 
finns det uppgifter om vad du behand-
lats för och vilka mediciner du fått. I 
kvalitetsregistren samlas uppgifter om 
behandling och resultat för olika pa-
tientgrupper från hela landet. De kan 
därför användas för att jämföra vården 
mellan olika sjukhus, vårdcentraler, 
tandläkarmottagningar, sjukhem och 
äldreboende.
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Syftet med lagen är att skydda 
enskilda personer mot kränkning 
av den personliga integriteten vid 
behandling av personuppgifter på 
automatiserad väg i datorer eller på 
manuell väg i register. 

Vad är en personuppgift? 
Med personuppgift menas sådan 
information som direkt eller indi-
rekt kan hänföras till en levande 
person. 

Med ”behandling” av person-
uppgifter menas varje åtgärd som 
vidtas i fråga om personuppgifter,  
t ex insamling, registrering, lagring, 
bearbetning, ändring, användning, 
sammanställning, samkörning, 
utplåning och förstöring. 

Personuppgifter får behandlas om 
en rad kriterier är uppfyllda, bl a 
ska uppgifterna vara aktuella och 
relevanta och de får inte bevaras 
längre tid än vad som är nödvän-
digt. 

Känsliga personuppgifter 
Det är förbjudet att behandla käns-
liga personuppgifter, dvs uppgifter 
som avslöjar

• ras/etniskt ursprung (t ex medbor-
garskap)
• politiska åsikter
• religiös eller filosofisk övertygelse
• medlemskap i fackförening
• hälsa eller sexualliv (t ex sjukdo-
mar eller sexuell läggning)

Undantag från förbudet kan ske 
om du ger ditt samtycke eller själv 
offentliggjort uppgiften. Ett lämnat 
samtycke kan när som helst åter-
kallas. Inom hälso- och sjukvården 
finns undantag i PUL som gör det 
möjligt att behandla känsliga upp-
gifter för hälso- och sjukvård.

Om personnummer 
Personnummer får endast behand-
las om du ger ditt samtycke eller 
när det är klart motiverat med 
hänsyn till 
 
• ändamålet med behandlingen
• vikten av en säker identifiering, 
eller
• något annat beaktansvärt skäl 

Nationella kvalitetsregister

För att utveckla och säkra vårdens kvalitet, rapporterar vi behand-
ling och resultat för olika patientgrupper till nationella kvalitets-
register.

Du bidrar till en bättre vård
Genom att vara med i nationella kvalitetsregister bidrar du till att 
förbättra vården. Ju fler som deltar, desto statistiskt säkrare blir 
resultaten. Resultaten använder vi sedan i vårt förbättringsarbete.

Registren bidrar till bättre kvalitet
Kvalitetsregistren bidrar till ny kunskap om bästa behandlingsal-
ternativ och operationsteknik inom många områden. I kvalitets-
registren samlas uppgifter om behandling och resultat för olika 
patientgrupper från hela landet. De kan därför användas för att 
jämföra vården mellan olika sjukhus, vårdcentraler, tandläkar-
mottagningar, sjukhem och äldreboenden.

Du skyddas av sekretess
Dina uppgifter i kvalitetsregistren är sekretesskyddade och be-
handlas på samma sätt som journaluppgifter. Uppgifterna tas bort 
när de inte längre behövs.

Dina rättigheter som patient
Som patient har du rätt att få veta 
vilka kategorier av mottagare som 
personuppgifterna kan komma att 
lämnas ut till, t ex att det kan bli 
aktuellt att uppgifterna lämnas ut för 
forskningsändamål. Du har också 
rätt att få veta om dina uppgifter är 
hämtade från någon annan källa än 
patientjournalen eller dig själv. Du 
kan även få dina uppgifter borttagna 
eller tacka nej till att bli registrerad.

Personuppgiftslagen

 
Personuppgiftslagen (PUL) 
trädde i kraft den 24 oktober 
1998 och började gälla fullt 
ut den 1 oktober 2001.
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Din journal
När du besöker oss som patient 
registrerar vi uppgifter om dig i en 
journal. Din journal är i första hand 
ett stöd för oss som arbetar i vården, 
för att vi ska kunna ge en god och 
säker vård. Normalt är det bara den 
personal som vårdar dig och du själv 
som har rätt att läsa din journal. Alla 
uppgifter skyddas mot obehörig 
insyn och spridning. Det är bra om 
du berättar för vårdpersonalen vem 
de får lämna ut uppgifter till, om t ex 
anhörig vill veta hur du mår.

Om du har en avvikande mening el-
ler anser att en uppgift är oriktig, ska 
detta antecknas i journalen. Förstår 
du inte det som står i journalen kan 
du begära att vårdpersonalen förkla-
rar det för dig.

Sammanhållen journalföring
Med patientdatalagen skapas en 
möjlighet för vårdgivare att – med 
din tillåtelse – elektroniskt ta del av 
patientuppgifter om dig oavsett var 

du vårdas. Syftet är att få en mer 
samlad bild av dina vårdbehov för att 
ge dig bästa möjliga vård. Ser vi hela 
bilden kan vi lättare komma fram till 
vilken medicin och behandling som 
är effektivast.

Du ska på detta sätt slippa upprepa 
din vårdhistoria när du kommer till 
en ny vårdgivare. Uppgifterna ska 
hanteras så att de stöder vården av 
dig. Dessutom ska de skyddas mot 
obehörig insyn.

Spärra uppgifter
Om du inte vill att dina uppgifter ska 
ingå i ett system av sammanhållen 
jounalföring eller ska vara tillgäng-
liga för andra vårdenheter, kan du 
begära att uppgifterna spärras. Men 
då måste du själv på olika vårdenhe-
ter berätta för vårdpersonalen vad de 
behöver veta för att ge dig en bra och 
säker vård. 

Du kan när som helst be vårdperso-
nalen ta bort spärren. Är ditt hälso-
tillstånd allvarligt och du själv inte 
kan informera dem som vårdar dig, 
kan spärren tas bort tillfälligt. Men då 
måste uppgifterna ha betydelse för 
den vård som du behöver.

Vårdnadshavare har dock inte rätt att 
spärra uppgifter om sina barn.

Patientdatalagen

 
Patientdatalagen (PDL) bör-
jade gälla den 1 juli 2008. 
Syftet med den nya patient-
datalagen är att stärka  
patientsäkerheten och skydda 
känsliga personuppgifter.

Till dig som lämnar prov
Som patient behöver du ofta lämna 
prover, t ex blodprov eller vävnads-
prov. Prover tas också vid de hälso-
kontroller som landstinget erbjuder. 
Vissa prover sparas rutinmässigt 
i en s k biobank. En biobank är en 
samlig prover – blodprov, cellprov 
eller andra vävnadsprover – som tas 
i vården och sparas längre tid än två 
månader och som kan härledas till en 
viss person. 

Därför behöver prover  
sparas
Det är värdefullt att dina prover spa-
ras för att vi ska kunna

• Undersöka ditt prov igen, t ex om 
en behandling inte ger avsedd effekt
• Ställa en säkrare diagnos genom 
att jämföra nya prover med sparade 
prover
• Skicka provet till annan specialist 
för bedömning
• Kartlägga och förebygga smittsam-
ma sjukdomar
• Kontrollera och utveckla vårdens 
metoder och rutiner
• Utbilda vårdpersonal
• Bedriva medicinsk forskning för att 
bättre kunna förebygga och behandla 
sjukdomar

Dina personuppgifter och 
prover skyddas
Dina sparade prover förvaras så att 
obehöriga inte kan komma åt dem. 
Personuppgifter som hör till provet 
noteras i din patientjournal och i 
särskilda register över prover.

Prover från biobanker får inte läm-
nas ut i vinstsyfte, eftersom det är 
förbjudet att handla med prover från 
människa.

Forskning
Vissa prover kan vara av stort värde 
för den medicinska forskningen. 
Alla forskningsprojekt som inleds 
ska godkännas av en nämnd för 
forskningsetik. Denna bedömer om 
projektet är viktigt för vården och om 
det kan genomföras utan att en pa-
tients personliga integritet äventyras.

Biobankslagen
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Vad står det om dig?

Enligt 8 kap 1 § i patientdatala-
gen (PDL) har du rätt att under 
vissa förutsättningar få ta del 
av innehållet i din journal, t ex 
genom att på stället läsa den eller 
skriva av den. 

 
Kopia av  
journalhandlingar 
Vill ha kopia av journalhand-
lingarna ska du kontakta aktuell 
vårdenhet. Kopiorna ska lämnas 
ut utan dröjsmål och vårdenhe-

ten tar då ut en kopieringsavgift 
enligt fastställda regler. Om du inte kan hämta kopiorna, skickas de 
mot postförskott och porto. Det är därför bra om du kan precisera 
vilka uppgifter du vill ha kopia på, t ex från ett speciellt vårdtillfälle.

I vilka register finns uppgifter om dig? 
Enligt personuppgiftslagen (PUL, § 26) har du rätt att en gång per år, 
utan avgift, få veta i vilka personregister du finns registrerad i och 
vad det står om dig. Ansökan om utdrag ur registren ska ske skriftligt 
till den personuppgiftsansvarige, vara undertecknad av dig själv och 
även innehålla ditt personnummer. Denna hantering tar längre tid, ca 
1 till max 4 månader. 

Ansökan om registerutdrag skickas till: 

Landstingsstyrelsen
Landstinget Dalarna
Box 712
791 29 Falun

Du bestämmer själv
Som patient får du ta ställning till hur dina prover får användas. 
Enligt biobankslagen ska du få information och ge ditt samtycke till 
att dina prover sparas och vad de får användas till. Om du samtyckt 
till att dina prover sparas, har du alltid rätt att när som helst ändra ditt 
beslut. Det enda som inte går att ångra är beslutet att ett prov inte ska 
sparas.

I samband med provtagningen blir du tillfrågad om ditt samtycke. 
Är du osäker och vill tänka över ditt beslut, rekommenderar vi att du 
samtycker till att spara provet tills vidare. Du kan senare, när som 
helst, ändra ditt samtycke genom att skicka in en nej-talong som du 
kan få vid besöket. 



Mer information 
om PUL och Patientdatalagen 
finns på landstingets webbplats 
www.ltdalarna.se 
– patientdatalagen och på Social-
styrelsens hemsida 
www.socialstyrelsen.se
– biobankslagen
www.biobanksverige.se 
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